



◀清流城南高地——南寨 (红菇摄)  
▼清流保卫战南寨战斗遗址 (陈汝辉摄)



## 誓死保卫苏维埃 ——清流保卫战遗址背后的红色记忆

●清流记者站 杨玉婷

“这里是当时守卫清流县城的最后一道防线。”7月1日,正值中国共产党成立103周年,记者跟随清流县委党史室主任王宜峻来到清流域南来龙山,寻访清流保卫战南寨战斗遗址,探寻先辈足迹,追忆红色故事。

蝉鸣声声,草木芾芾。清流保卫战南寨战斗遗址虽已覆满青苔,但砖石堆砌起的堡垒仍清晰可见,它静静地伫立在那里,向人们讲述着一段光辉岁月。

### 保卫清流,壮烈牺牲

“这是一场十分惨烈的战斗,清流县城失守后,当时的清流县委成员全部壮烈牺牲。”王宜峻介绍,第五次反“围剿”失利和主力红军长征后,失去红军主力依托。1934年11月26日,清流县委抱定必死的决心,打响了保卫苏维埃的清流保卫战。当时,闽赣省军区指示清流要“备足粮食,坚守城池”,而清流域内兵力仅600余人,面对十倍于己的国民党52师,他们誓言“要为苏维埃流尽最后一滴血”。

经过一天激战,清流县城失守,清流县委书记林圣才、县苏维埃主席王兴旺等,率游击队和苏区干部继续与敌人打巷战,直至壮烈牺牲,用生命践行了他们“绝对忠诚”的誓言。

“清流保卫战意义重大,展现了清流苏区人民坚定信念、忠于职守、勇于斗争、不怕牺牲的精神,凝结了清流党组织自诞生以来一路拓荒、发展、壮大的血泪与意志。”王宜峻说。

### 从城市支部到清流县委

清流县地处闽西腹地,是中央苏区最早的21县之一。1930年1月,红四军回师赣南途经清流,1月10日,朱德率红四军第一、三、四纵队在清流里田打响铜山战斗,歼灭国民党保卫团马鸿兴部600多人。1月14日,毛泽东率领红四军第二纵队进入清流,15日抵达林畲宿舍,后经归化、宁化进入江西。行军途中,毛泽东写下著名的《如梦令·元旦》。红四军转战

清流,革命的星火就此燃起,迅速燎原,层峦叠嶂、一碧千里的清流,成了游击健儿“青纱帐”、红军往来的安全通道和“扩红补给”的重要地区。

中共清流县委的前身中共清流城市支部,是清流首个中国共产党的组织。1930年8月,中共清流城市支部成立,隶属中共汀江县委,支部支委4人、党员8人,清流地方党组织就此开始发展。9月,在城市支部领导下,清流李坊农民暴动取得成功,随即建立起清流县境内第一个红色政权——李坊乡革命委员会。

1931年7月,随着党员数量增多和分布范围扩大,为便于开展工作,清流先后建立城南、城北两个支部,城市支部自然消失,清流党组织进一步发展。12月,中共清流县委成立,县委设组织部、宣传部、妇女部、工会、少先队、青年团、儿童团、交通部等工作部门,辖城南、城北和里田3个支部。1932年4月,李坊乡支部成立。1932年底,清流县委下设城郊、城北、嵩溪、嵩口、安乐5个区委。

在清流县委领导下,全县各区、

乡苏维埃政府积极行动起来,发展党员,组建地方武装配合红军作战,打土豪分田地,帮助红军筹粮款,粉碎了敌人的数次“围剿”。

### 红色旧址打造清流名片

点点星火,明明如炬。从中共清流城市支部成立到清流保卫战浴血奋战,革命先辈们为众人抱薪,为革命开道,让红色成了清流永远的底色,革命精神成了清流人民永远的“精神图腾”。

目前,清流保卫战战斗遗址群保护与修缮项目已被纳入长征国家文化公园项目(福建段)建设保护规划。“接下来,清流县将持续推进林畲红军史迹群项目建设,做好长校、里田国家长征文化公园以及田口游击队暨北上抗日先遣队驻地旧址等具有本地特色的红色文化资源的保护利用工作,加快推动清流县红色文旅教育实践基地及附属设施项目建设,激活红色资源,打造城市名片,助力乡村振兴。”王宜峻介绍。

### 掌声响起

## 老兵凉茶摊 街头送清凉

●尤溪记者站 肖丹

这几天,高温38℃,热浪翻滚,暑热难挡,尤溪县洋中镇镇区一处街道边,老兵凉茶摊免费供凉茶,给人们带来清新凉意。

树荫下,一张红漆木桌上,摆着不锈钢大茶桶、茶壶、一次性塑料杯,桌旁放着两三把小木凳,以及一个写着“爱心驿站 免费提供凉茶”的告示牌。

“这几天太热了,喝上一杯凉茶水,能缓解不少燥热。”不时有过往行人停步,喝杯祛暑凉茶。

凉茶摊的摊主叫蔡和苏,现年49岁,曾服役于福州某武警部队,现与妻子在洋中镇经营一家服装店。2016年11月,他加入洋中民间爱心志愿者服务队,积极参与策划开展资助助学、助残养老等活动。2022年,他在志愿者服务队的支持下,办起了老兵凉茶摊。

“那年夏季,天气闷热无比,我在店里吹着空调,看到环卫工人在烈日下清扫街道,很辛苦,就想为她们做点事。我就在志愿者服务队微信群里咨询意见,大伙一致同意成立爱心凉茶摊。”蔡和苏回忆道。

200元、100元、50元……志愿者们

凑出了一笔善款,当地小学得知消息后也捐赠了茶桶、桌椅等。作为发起人,蔡和苏承担起了煮茶的任务,他采购了鱼腥草、麦冬、夏枯草、菊花等中草药,并在自家店铺前支起了一个凉茶摊。

2022年7月6日,爱心凉茶摊正式开摊。“照往常,我7月初开始摆凉茶摊,一直到9月底,主要为环卫工人、户外劳动者及过往有需要的人们免费提供凉茶。每天早上5点半,我就在店里煮茶,再倒入不锈钢大茶桶里放凉。通常每天1桶就足够了,赶圩日人多的时候,会加煮1桶。”蔡和苏说,由于此前有人提出凉茶不够冰爽,今年,洋中民间爱心志愿者服务队又出资购买了1个小冰柜。

此外,“七一”“八一”等节庆日以及当地举行草根节等特色民俗活动时,蔡和苏还和志愿者们一起,煮上一大桶绿豆汤,带上一一次性碗勺,为前来参加活动的老人、小孩提供一碗免费的凉爽汤饮。

一杯凉茶,传递的是一份善意与温情。“这个凉茶摊是在所有爱心人士的支持下办起来的,我只是出点力气而已。看到有人来喝水,我很高兴。”蔡和苏说。



### 青草冻送给环卫工

7月10日上午,永安市民政局、永安仁爱社中心、燕西街道社工站、燕北街道社工站联合举办“清凉一夏”高温送清凉活动。

志愿者们将自己制作的草冻送给环卫工人,并叮嘱他们注意防暑降温,保重身体。从当天起至7月25日,当地环卫工人每天都可以到山边街的爱心里书屋领取草冻,在炎炎夏日享受热心人士的关爱。

(牟军 林淑淇 摄影报道)

### 三明拍案

7月11日凌晨3时30分,三元区徐碧一小区地下车库内,几名可疑小伙正在偷窃一部停放车辆内财物,物业保安立即围堵,截获一名嫌疑人,为业主守住了财物。

停车时忘记锁车,车门未锁,一拉就开,不法分子趁机下手,将车内财物席卷一空,今年市区发生多起这类案件。但天网恢恢疏而不漏,犯罪分子拉开市民的车门,就会走进监狱的“牢门”。

### 车内财物失窃频发

“忘了锁车门,没想到放车里的手机就被偷走了。”市民唐飞艳(化名)懊恼地说,今年年初她在三元区停放车辆时,把手机、钱包等财物放在车里,由于忘记锁车门,回来开车时发现车内财物都不见了,她马上报警。

类似遭遇的市民不在少数。

2月4日9时许,市公安局刑侦支队三元大队连续接到多辆轿车车内财物被盗警情。侦查员迅速启动小案快侦机制,现场勘验、走访、摸排后,发现嫌疑人得手后乘车往南平方向逃窜。13时许,专案组驱车前往南平抓捕。犯罪嫌疑人有盗窃前科,反侦查意识强,逃窜过程中不断换车、换装,给抓捕行动带来困难。专案组发挥研判优势,辗转南平延平、龙岩新罗等地,当日18时将张某某等3名犯罪嫌疑人全部抓获,追回被盗的高档香烟、现金等共计2万元。

5月4日凌晨,三元徐碧辖区连发两起车内财物被盗案件,案值近6万元。刑侦大队、徐碧派出所开展专项攻坚,调取现场监控,技术研判发现,嫌疑人系4名南平建瓯籍无业青年,为首的是邱某。

经分析获知,嫌疑人作案后已结伙逃至浙江境内。5月5日,攻坚小队冒雨连夜北上,奔袭至嫌疑人藏匿地点浙江诸暨。在当地公安大力支持下,于当晚将4人抓获,并追回苹果手机、香烟、现金等被盗财物共计4万余元。

### 拉车门盗窃怎么量刑

同样是拉车门盗窃,有些拉车门盗窃的犯罪分子受到刑事处罚,有些则进行行政处罚。

3月19日凌晨1时,三元刑侦大队接到市民报案,称其停放在路边轿车内的财物被盗。民警调取街面公共视频监控发现,作案的是3名年轻男子。19日11时许,民警在城关步行街将曾某翔等3人抓获,并追回被盗现金600余元。3人均被处以行政处罚。

拉车门盗窃算扒窃吗?拉车门盗窃量刑依据什么标准?

警方指出,扒窃属于在公共场所或者交通工具上窃取他人随身携带的财物,拉开车门盗窃一般不会算作扒窃。

对于盗窃罪的量刑,主要是根据盗窃金额来考虑。《刑法》第二百六十四条规定:盗窃公私财物,数额较大的,或者屡次盗窃、入户盗窃、携带凶器盗窃、扒窃的,处三年以下有期徒刑、拘役或者管制,并处或者单处罚金;数额巨大或者有其他严重情节的,处三年以上十年以下有期徒刑,并处罚金;数额特别巨大或者有其他特别严重情节的,处十年以上有期徒刑或者无期徒刑,并处罚金或者没收财产。《最高人民法院关于办理盗窃刑事案件适用法律若干问题的解释》第一条规定:盗窃公私财物价值1000元至3000元以上、3万元至10万元以上、30万元至50万元以上的,应当分别认定为刑法第二百六十四条规定的“数额较大”“数额巨大”“数额特别巨大”。

盗窃不足1000元的,一般不构成盗窃罪,不承担刑事责任,对盗窃者可以给予治安管理处罚。《治安管理处罚法》第四十九条规定:盗窃、诈骗、哄抢、抢夺、敲诈勒索或者故意损毁公私财物的,处五日以上十日以下拘留,可以并处五百元以下罚款;情节较重的,处十日以上十五日以下拘留,可以并处一千元以下罚款。

### 放在后备箱也不保险

不少市民认为,把财物放在车内有失窃的风险,但放在后备箱就会安全,其实这种想法是错误的。

大部分车型的后备箱开关在主驾驶座椅下方的地板上,一般是和油箱盖开关在一起,还有的在车门下方扬声器的附近,这两种开关只需拉起即可打开。此外,后排座椅和后备箱有通道,只要把座椅放倒就可使用后备箱应急开关打开后备箱,部分车型放下后排座椅,在后备箱的侧面找到拉锁打开,或者在后备箱锁块的附近找到拨片式开关,拨动拨片打开。

“发现财物被盗,请第一时间拨打110报警,同时注意避免翻动现场物品。”三元刑侦大队民警温建彬介绍,今年以来,三元区共发生拉车门盗窃57起,占比全部盗窃案件的40%,刑侦大队持续加大对侵财犯罪的打击力度,全力守护人民群众财产安全,所涉刑事案件全部告破,案件办结率达80%以上。

温建彬提醒市民,手机、金银饰品、高档香烟、白酒等贵重财物及现金勿留车内;离开车辆时务必上锁。锁车后试拉车门,避免“锁而不灵”;选择安全区域停放。避免将车辆停放在人迹稀少或者灯光昏暗的地方,尽量选择停放在安防措施严密的停车场或有监控录像的区域。

警示: 停车谨防车内财物被盗

全媒体记者 陈登达 通讯员 尤盛尧